

Коротко о событиях

Events in Brief

23 мая 2024 г. Москва. В Государственном геологическом музее им. В. И. Вернадского РАН прошли шестые чтения цикла «Легенды геологии», посвященные 95-летию со дня рождения министра геологии СССР Евгения Александровича Козловского. С его именем связано интенсивное развитие минерально-сырьевой базы страны, реализация уникальной программы изучения глубинного строения территории СССР и техническое перевооружение геологоразведочного производства. Он стал первооткрывателем ряда месторождений, автором более 40 открытий и изобретений, им опубликовано свыше 550 научных работ, в том числе 40 монографий в области методики, технологии и техники геологоразведочных работ.

* * *

8 июля 2024 г. Москва. Приказом министра науки и высшего образования В. Н. Фалькова главные научные сотрудники ИИЕТ РАН доктор исторических наук Ольга Александровна Валькова и доктор психологических наук Елена Александровна Володарская за заслуги в труде и продолжительную работу в сфере научной деятельности награждены нагрудным знаком «Ветеран» Министерства науки и высшего образования РФ. Сотрудники ИИЕТ РАН сердечно поздравляют наших замечательных ветеранов и желают им новых достижений в избранной ими области науки.

* * *

19 июля 2024 г. Южно-Сахалинск. В Сахалинском областном краеведческом музее состоялось открытие выставки «Под российским небесным флагом», посвященной 225-летию образования Российско-американской компании, которая была учреждена указом Павла I от 8 (19) июля 1799 г. в целях освоения территорий в Северной Америке. Со второй половины XVIII в. до второй половины XIX в. эти владения носили неофициальное название Русская Америка и включали Аляску, Алеутские острова, архипелаг Александра, поселения на тихоокеанском побережье Северной Америки и Гавайях.

На выставке были представлены предметы из собрания Сахалинского областного краеведческого музея, Городского музея имени Г. И. Шелехова (Иркутск), Архива внешней политики Российской империи. Проект был осуществлен при поддержке Министерства культуры и архивного дела Сахалинской области, фонда «История Отечества», Общества изучения Сахалина и Курильских островов, Сахалинского областного отделения Русского географического общества, отделения Российского исторического общества в Сахалинской области.

Среди экспонатов выставки особый интерес представляли уникальные коллекции Сахалинского краеведческого музея, рассказывающие об истории первого русского поселения на острове Уруп, названного

«Курилороссией», местоположение которого было обнаружено в 1981 г. археологической экспедицией, организованной музеем и областным отделом Географического общества. В настоящее время в фондах музея находятся более 13 тыс. предметов, найденных в ходе археологических раскопок.

* * *

29 июля – 1 августа 2024 г. Республика Алтай. В Доме творчества и досуга села Усть-Кокса прошла Международная научно-практическая конференция «Научное и культурно-историческое значение Центрально-Азиатской экспедиции Н. К. Рериха», посвященная 100-летию самой экспедиции и 150-летию со дня рождения ее организатора. Конференция была подготовлена Уральским и Сибирским отделениями РАН при участии правительства Республики Алтай, Российского центра научной информации, Русского географического общества, Центра культуры «БЕЛОВОДЬЕ», ряда муниципальных, образовательных, культурных и общественных организаций. В мероприятии приняли участие более 140 специалистов из Китая, Белоруссии, Узбекистана и 20 субъектов Российской Федерации и были заслушаны 40 докладов.

Доклады участников конференции были посвящены жизни, творчеству, современному звучанию идей Н. К. Рериха, художественному и философскому наследию семьи Рерихов, научному значению Центрально-Азиатской экспедиции, отдельным ее эпизодам, изучению ее алтайского маршрута, включавшего с. Усть-Кокса.

* * *

17 сентября 2024 г. Москва. На заседании ученого совета ИИЕТ РАН

прошло торжественное награждение сотрудников института юбилейными медалями «300 лет Российской академии наук». Медали были вручены директором института Р. А. Фандо заведующему отделом историографии и источниковедения истории науки и техники, доктору исторических наук Симону Семеновичу Илизарову, ведущему научному сотруднику отдела истории техники и технических наук, кандидату технических наук Дмитрию Алексеевичу Соболеву, главному научному сотруднику отдела науковедения, доктору биологических наук Татьяне Ивановне Ульяновкиной, главному научному сотруднику сектора истории Академии наук и научных учреждений СПбФ ИИЕТ РАН, доктору исторических наук Татьяне Ивановне Юсуповой. Сотрудники ИИЕТ РАН горячо поздравляют награжденных и желают им дальнейших творческих успехов на ниве истории науки и техники.

* * *

25 сентября 2024 г. Самара. В Российском государственном архиве в г. Самаре (РГА в г. Самаре) в рамках Десятилетия науки и технологий состоялась межрегиональная научно-практическая конференция, посвященная 300-летию со дня основания Российской академии наук.

Конференция объединила 10 регионов России от Санкт-Петербурга до Владивостока. Ее участниками стали представители исследовательских центров и институтов РАН, вузов, федеральных и региональных архивов, библиотек, музеев. Были заслушаны 46 докладов в очном и дистанционном форматах.

На пленарном заседании прозвучали два доклада, посвященные

документальному наследию российских и советских ученых в фондах РГА в г. Самаре и личным фондам ученых в Российском государственном архиве научно-технической документации. На заседании был представлен подготовленный РГА в г. Самаре историко-технический альманах «Ученые-энергетики в биографиях и архивных документах», содержащий биографии 27 ученых, стоявших у

истоков становления и развития советской энергетики.

Работа конференции проходила в четырех секциях: «Образ ученого: история и современность», «Технические науки: мышление — техника — практика», «Гуманитарные науки: человек — личность — общество», «Естественные науки: познание — природа — человек». Большая часть докладов носила историко-технический и историко-научный характер.